La formation de I’aoriste en grec ancien.

Les désinences.

Désinences secondaires actives Désinence
secondaire moyenne

Actif sigmatique Actif thématique | passif y

-oQ, -0V -Onv -oaunyv

-00C -€C -On¢ -0W < 0000

-0€ -€ -On -00TO

-OOUEV -OuEV -Onpev -oape0a

-00TE -€Te -Onte -0a.00¢

-oov -ov -Onoav -00VTO

-00TNV 111 -Onv -00.00NV

1ére personne du singulier :
- secondaire actif : la désinence est une nasale, -n en grec, -m en latin et indo-iranien.
Le —a de I’aoriste sigmatique est un —n vocalisé.
- au moyen la désinence unique est —unv, en dorien pav (a long).

2¢eme personne du singulier :
- désinence secondaire : elle est partout —g qui remonte a l’indo-européen. Elle est
également usuelle au parfait.
- au moyen, la désinence unique est —00 ; souvent le —s- intervocalique disparait, créant
ou non des contractions ; en attique, dans les verbes athématiques, le —s- est restitué a
I’imparfait (theme de présent) mais non a 1’aoriste.

3eme personne du singulier :
- désinence secondaire : dans les verbes athématiques, c’était une dentale —t qui a
disparu en grec : £otn, €PN, £yvo, EMTE...
- a l’aoriste sigmatique, apres s- la dentale finale s’amuissait ; le —e est emprunté au
parfait. Les imparfaits en —e (£\eLme) ont pu jouer aussi une influence.
- Au moyen, désinence —to dans tous les verbes ; on la retrouve en latin dans la
désinence —tur.

1¢re personne du pluriel :
- -uev qui est aussi désinence primaire, avec sa variante occidentale et dorienne —eg.
- -peOa est aussi utilisée partout : cf. le présent.

2¢eme personne du pluriel :
- -Te qui est aussi désinence primaire ;
- -00g au moyen.

3eme personne du pluriel :
- désinence secondaire : -nt qui devient —v apreés chute du t final. Dans le type
athématique, les trois désinences —ont, -ent, -nt alternaient ; -ent > -gv subsiste a



’optatif ; des formes —ont subsistent chez Homere : Cebyvvov, duvuov... de méme la
forme —nt apres voyelle : EBav, £dov...

- Aoriste sigmatique : I’ionien attique a introduit une désinence —oav, déja attestée chez
Homere ; elle est constante des les verbes athématiques ; dans la koine, elle s’est
méme répandue a I'imparfait.

- Au moyen, -vto, qui semble avoir existé dans les verbes en —vupu. Apres consonne,
anciennement, le —n- se vocalise en —a- : -0TO ; cela restera dans les optatifs, chez les
Tragiques. Mais la forme —vto reste la plus courante en attique.

Duel :
Les formes —tnv —00nv ont parfois été employées a la place des formes primaires —tov, -
oBov, et réciproquement.

LES FORMATIONS D’AORISTE

Les aoristes athématiques.

Ce type n’a cessé de se réduire ; ils gardent parfois quelque trace d’alternance vocalique.
- racines en —a : *gwed, /*gvd, : EAnv, Patnv (duel homérique) ; £EpONv, GOGpevOC ;
gotnv (sans alternance) ; &t v, ETANV, AEdQAV (ATOOLOQAOHM)...
- racines en —e peu fréquentes : « se dessécher » amooxrAfval (Arist. Les Guépes, 160)
- timbre —o : éBiwv, Eyvov...
- timbre —u < ud : Epuv, £dvv
Ces aoristes sont le plus souvent intransitifs.

Trois aoristes ont au singulier actif un élément —x : £dwxo. / Edouev, E0nxra / E0euev, Rro. /
glpev : ils présentent 1’alternance vocalique normale chez les athématiques. Cet €lément —
% évitait la formation de monosyllabes et s’observe dans tous les dialectes ; il s’est parfois
étendu au pluriel et au moyen.

Des aoristes moyens athématiques se sont constitués sur des racines a degré zéro.
Enfin, certains aoristes radicaux ont pris, sans alternance vocalique, le type des aoristes
sigmatiques : Homere, &yea < €xeFa, 3tme pl. Eyeav...

Les aoristes intransitifs en —nv, -0Onv.

Il existe en grec un groupe défini d’aoriste a élargissement €, qui a fourni au latin des
présents a sens d’état : iacere, latere... a ’origine, il ne s’agit pas vraiment d’un passif : cf.
gxaomnv (aipw) « je me suis réjoui », Euavnyv (Loivm) « j’ai été pris de folie »... Ces aoristes
ont originellement 1’accent sur le suffixe (ce qui est resté dans les formes nominales paveig,
navijvaw) et le degré zéro du vocalisme radical : €toadmnv, EmAdynv (TAMO0W)...
Originellement intransitif, le suffixe a pris un sens passif : ébavnv / paivopar // Epnva /
¢daivm. Le procédé a été vivant : on a vu quelques créations de passifs en —nv : AAAGYNV
(GMAGOOW) « étre changé »... Il est resté actif jusqu’a la koine.

Le suffixe en — € n’était pas commode lorsque 1’on avait affaire a un radical vocalique ; le
suffixe —0n s’y est substitué. Son origine est inconnue. Moins ancien que —¢, il apparait



néanmoins chez Homere. Peut-€tre est-ce un suffixe *dh-e/o attesté dans les aoristes en —
Bov... En tous cas, il exprime plus nettement le sens passif que le suffixe — &.

Ils constituent le type régulier pour toute conjugaison nouvelle, notamment chez les
dénominatifs : épAnOMY, ETpdONV, EMAOONV, évopiodnyv... Les plus anciens sont formés
sur le degré zéro de la racine (€0téOmv), les plus récents sur le degré —e (ExAépOMV). 1l arrive
que le theme soit pris au présent : £pavOny < poivm...

Les deux suffixes se sont donc trouvés en concurrence, et il n’est pas rare qu’un méme verbe
ait les deux formes : ayyéhhw = NyyEMNV / NyYELONY ; PAamTo = EBAAPNY / EAadONY ;
OVAAEY® = ovveléynv / ouveréyOnv ; otédw = €0tddny / otadOny ; Tifw >
ETQIPMV / €ToipONV...

Les aoristes thématiques

- Aoristes archaiques a degré zéro, pouvant provenir lorsqu’il s’agit d’un a, soit d’une
sonante m, n, r, 1 vocalisée, soit d’un 9, soit d’une voyelle d’appui. Ils sont nombreux
chez Homere : dpeto (dovupoun, enlever), die (0eidw, craindre), Ed0pane (déonropad,
voir), £yoeto (€yeipm, s’éveiller), inéoBou (ixvéouau, arriver), £mheto (EAONaL, se
trouver), TAOTETO (TEQITONAL, s réjouir)... La plupart ont disparu apres Homere, mais
quelques uns demeurent en attique : fjpaETov, Edaxov (0drvm), natédQabov
(raTad0pbavm), Edoauov (TEéw)... €1dov, idelv (0paw), Ehafov (Aaufavm),
ghaBov  (AavBavw), Epabov (navBavw), muBounv (muvBavopow), Etvyov
(TOyyovm), Epayov (¢00iw)...

Ils ont parfois une valeur intransitive et absolue. Dans quelques cas, ils ont servi a
fabriquer des présents : ®TUTEW, OTUYEW, et quelques présents en —OV® : AULAQTAV®,
Aoppavo, Aavlavo...

Certains sont tirés de racines dissyllabiques : &xopov (néuvw), racine *k°med;-
gPalov (Parlw), racine *g¥led;- , EBavov (Bvnorw, Bvntdc), racine *dhned,.

- De vieux aoristes ont un vocalisme —o (on trouve —o aussi au futur), avec —m a
d’autres temps : &uohov (PAodonw, aller), £émogov (mémpwtan, fournir), dAeto,
O0héoBou (qui ne correspond a aucun theme en —o)...

N

- Quelques aoristes a vocalisme —e, la ou existait un présent d’un type particulier :
gyéveto (yiyvopan), &mecov (mimtw) &metov, &tenov (tintw), £€0evov (Oeivm),
NVEOV (e0P10%M), ETNOV (QQEW)...

- Le sentiment de 1’alternance vocalique se perdant, des themes en —e ont pu donner des
aoristes, et des themes a degré zéro servir a faire des présents. De 1’aoriste £éxAvov a
été tiré le présent xAOw (Hésiode, Travaux, 726 etc.)

- On trouve enfin, chez Homere, quelques aoristes thématiques a redoublement, en
paralléle au présent a redoublement : éxéxhato (néhopon), AéhaBov (faire oublier,
sens différent de EALaBov)... Ce ne sont que des survivances.

o Pour £omtounv on a proposé deux explications :
» forme redoublée sans augment : *seskv-o-



» forme avec augment *e-sk¥-o avec esprit rude par analogie avec le
présent.
o0 Seule forme usuelle en attique : eimeiv < we-wk¥- > *weukw dissimilé en
*weikw-

L’aoriste sigmatique.

Origines :
C’est un vieux type athématique a alternance vocalique indo-européen (degré long actif, degré
z€ro au moyen) qui s’est perdu en grec ; la 1’aoriste présente le méme vocalisme que le
présent.
Par ailleurs, les désinences athématiques auraient été difficiles a garder : un —a s’est introduit
partout ot la désinence commengait par une consonne :

-s+n>sa

- + s> sas

-s + men > samen

-S + te > sate

-s + nt > sant > san (par analogie avec les formes en —ov thématiques, ou en —

av (Epawv).

Au moyen, -santo aurait dii donner *sato ; mais 1’analogie a rétabli *santo.
Le —e de la 3me personne s’explique soit par analogie avec le parfait, soit plus
vraisemblablement par analogie avec la 3¢me personne thématique : £\rte, ELafe...
Cette réfection a permis un paradigme clair, facile, parfaitement régulier. Seul le subjonctif a
échappé a cette réfection : OeiEw, et I’impératif 2éme pers. sing.: deiEov. Cependant, aux
autres personnes, on a delEatw, deiEate, delEavtwy, a loptatif deiaupn ; a infinitif,
0€igau, d’une autre origine, s’est agrégé au systéme.
Pour garantir la pérennité du systéme, le —s- intervocalique s’est maintenu, la ou il aurait da
s’amuir, y compris dans les formes anciennes, antérieures a la chute du sigma intervocalique.

Les thémes en -1, -m, -n, -r :

Ce sont les seuls themes ou le sigma ait phonétiquement disparu, partout pour —n et —-m, en
ionien-attique pour —r et —l. La chute du sigma s’est accompagnée d’un allongement
compensatoire.

Les formes en —Q0- / -A0- se maintenaient chez Homére : fo0¢ (4000io7m), ®ooe (dpvuu),
Envpoe (nVPW)... On retrouve en ionien de telles formes sous 'influence d’Homere.

Les themes en gutturales et dentales :

- les présents en —00w / -TT posent quelques problemes car on ne sait s’ils proviennent
de *-ty, *-thy ou de *-ky, *-khy ; et le T peut résulter de *-dy ou de *-gy. A I’aoriste, la
différence devait apparaitre :

o unEHoow => ExNevEa (xNEVE), aemalm => flomaEa chez Homere (G0mak)

o é\milw = Ehmoa (Aud-)
Mais quelquefois, on voit apparaitre la forme —Eo chez Homere, méme 1a ot il n’y a
pas de gutturale : woAépuEa (tolepiCw)... En fait les suffixes —aCw / iCw sont devenus
de simples outils grammaticaux, qui ne recouvrent pas une théme a gutturale ou a
dentale.




L’ionien-attique a généralisé le suffixe —oa sauf la ou la présence d’une gutturale était
évidente, a cause de la présence d’un substantif associé : éoaimyEa (oaAmiCw /
oahmyE). Dés Homere, on trouve fjomaoa a coté de floma&a.

Par analogie avec les dérivés en -iCw, le vieux verbe radical iCw a vu remplacer son

aoriste gloa (*sed-) par ioa, {oag (8xa0ioa, xabioag en attique).

Les autres dialectes ont réagi différemment :

flexion en -Ea. flexion en -oa les deux en concurrence
béotien €olien-lesbien arcadien

thessalien chypriote

dorien (sauf Pindare) argien

Développement de I’aoriste sigmatique :

Laoriste en —oa tend a devenir la forme normale de 'aoriste grec : c’est la seule forme
attestée pour les dénominatifs Tipam, faothedw, EAmiCw. Il se substitue parfois a des aoristes
radicaux, et I’on trouve des doublets, parfois dés Homere :

- meiBopan > EmOouny / mOnoog ; melbw => membelv / Emeloa

- TUYYGVD => ETuyoV / TUYNOaG

- &Puwoa (Hérodote, Platon) / éBiwv / €Enoa (Hippocrate, Plutarque)

L’aoriste sigmatique a fourni des factitifs : Eotnoa ~ Eotnv, Epnva ~ Epavnv. Chez Homere,
Brioa (faire marcher, embarquer), dAeoa (faire périr), Epuvoa (faire pousser), £yeivarto (faire
naitre).

Aoriste sigmatique a flexion thématique :

Quelques formes comme dvoOeTO, Prj0€TO ne se rencontrent que chez Homere, et ont été
formés sur les théemes en *-se / *-so qui ont fourni des futurs.

Le futur a aussi donné naissance a des impératifs sigmatiques que 1’on prend pour des
aoristes : 6Eeo0e (vous conduirez > conduisez = dEovto (ils conduisirent)... Ces formes sont
peut-étre accidentelles.
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